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Іль гот ныя крэ ды ты на рэа-
лі за цыю ін вес ты цый ных пра-
ек таў у Бе ла ру сі бу дуць вы-
дзя ляц ца толь кі па кон кур се.

У Бе ла ру сі буль ба ўбра на 
з 95,5% убо рач ных пло шчаў, 
на ка па на больш за 1,1 млн т з 
улі кам фер мер скіх гас па да рак, 
ура джай насць у сель гас ар га ні-
за цы ях скла дае 220 ц/га.

Да зво ле ную ско расць на 
дру гой Мін скай каль ца вой 
аў та да ро зе (МКАД-2) да зі мы 
пла ну ец ца зні зіць да 70 км/г.

ХІІ фес ты валь ду хоў най му-
зы кі «За ла та гор ская лі ра» прой-
дзе ў Мін ску 16-30 каст рыч ні ка ў 
мін скім кас цё ле Най свя цей шай 
Трой цы (свя то га Ро ха).

Жа но чая збор ная Бе ла ру сі 
ста ла брон за вым пры зё рам 
у ка манд най гон цы пра сле-
да ван ня на чэм пі я на це Еў ро-
пы па трэ ка вых ве ла гон ках, 
які пра хо дзіць у швей цар скім 
Грэн хе не.
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На Br100 трлн 
пра да лі хар чо вых 
та ва раў ар га ні за цыі 
ганд лю кра і ны сё ле та 
за сту дзень—жні вень, 
па ве да мі лі ў На цы я наль ным 
ста тыс тыч ным ка мі тэ це. 
У ся рэд нім за ме сяц 
на сель ніц тва куп ля ла 
пра дук таў пры клад на на 
Br12,5 трлн, а ў раз лі ку 
на ду шу на сель ніц тва 
пры па да ла ка ля Br1,3 
млн за ме сяц. Спа жыў цы 
па-ра ней ша му ад да юць 
пе ра ва гу хар чо вым 
та ва рам ай чын най 
вы твор час ці. У пер шым 
паў год дзі ся род 
рэа лі за ва ных ар га ні за цы я мі 
ганд лю хар чо вых та ва раў 
ай чын ная пра дук цыя 
скла да ла 82,1%. Па 
шэ ра гу та ва раў по пыт 
па куп ні коў прак тыч на 
цал кам за да валь ня ец ца за 
кошт пра дук цыі бе ла рус кіх 
вы твор цаў. Да та кіх 
та ва раў ад но сяц ца яй кі 
(100%), мас ла (99,8%), 
цу кар (99,6%), мя са і 
мяс ныя пра дук ты (99,5%).

«ПЛАС ТЫК»
 З ФУНК ЦЫ ЯЙ ДЭ ПА ЗІ ТУ

Пры вы ба ры ты пу карт кі ўсё за ле жыць 
ад мэ таў, якія ста яць пе рад ка рыс таль ні-
кам. Маг чы ма, у вас ужо ёсць ад на та кая, 
вы да дзе ная ў рам ках зар плат на га пра-
ек та. На яе прад пры ем ства пе ра ліч вае 
аванс і за ро бак, ёю мож на раз ліч вац ца 
ў кра мах, на транс пар це, у ка вяр ні і кі на-
тэ ат ры, а ка лі спат рэ бяц ца на яў ныя гро-
шы — зды маць іх у бан ка ма це.

Ка лі не ха пае гро шай на на дзён ныя па-
трэ бы або буй ную па куп ку, мож на афор-
міць крэ дыт ную карт ку, асаб лі васць якой 
у тым, што вы мо жа це рас па ра джац ца 
той су май, якая зна хо дзіц ца на ёй, у рам-
ках ад кры тай крэ дыт най лі ніі. Ка рыс тац ца 
прос та: ка лі на бы лі та вар у крэ дыт, то 
не аб ход на свое ча со ва яго па га шаць і не 
за бы ваць вы плач ваць пра цэн ты бан ку.

Ця пер шы ро ка рас паў сю джа ны бо нус-
ныя кар ты (від крэ дыт ных кар так), якія 
пра па ну юць вяр тан не на ра ху нак пэў на-

га пра цэн та па тра ча ных срод каў, на за па-
шван не ба лаў, якія мож на вы ка рыс тоў-
ваць на куп лю. Так са ма плю сам та ко га 
плас ты ку з'яў ля ец ца рас тэр мі ноў ка вяр-
тан ня па зы кі на не каль кі ме ся цаў: па га дзі-
це ся, зруч на ку піць абу так або пы ла сос, а 
пла ціць за іх не вя лі кі мі част ка мі не каль кі 
ме ся цаў, пры чым без пра цэн таў.

Бан каў ская кар та мо жа быць не толь-
кі зруч ным ін стру мен там раз лі каў, але і 
срод кам збе ра жэн ня сва іх фі нан саў. Сён-
ня мно гія бан кі вы пус ка юць збе ра галь ныя 
карт кі, якія вы гад на спа лу ча юць у са бе 
ат ры бу ты дэ па зі ту, дзе на ва шы гро шы 
банк на лі чае ня дрэн ныя пра цэн ты, і пла-
цеж на га ка шаль ка, якім мож на аплач ваць 
та ва ры і па слу гі. Плю сы та ко га спа лу чэн-
ня ві да воч ныя, бо для зняц ця гро шай са 
звы чай на га дэ па зі ту не аб ход на на вед-
ваць банк, які не ад чы не ны круг ла су тач на, 
а ка лі спат рэ біц ца вя лі кая су ма, то гро шы 
трэ ба за каз ваць за не каль кі дзён. А вось 
для та го, каб зняць га тоў ку са збе ра галь-
най карт кі, до сыць ві зі ту да звы чай на га 
бан ка ма та.

ВЫБІ РА ЕМ 
ПЛА ЦЕЖ НУЮ 
СІС ТЭ МУ

Тут іс нуе два ва ры ян ты: на цы я-
наль ную ці між на род ную. Ка лі вы не 
пла ну е це вы яз джаць за ме жы Бе-
ла ру сі, то бу дзе да стат ко ва і «Бел-
карт». Пры на вед ван ні ін шай кра і ны 
трэ ба мець карт ку сіс тэ мы Vіsa або 
Master Card. Звяр ні це ўва гу, што за 
мя жой больш вы гад на бу дзе рас-
плач вац ца карт кай, на мі на ва най у 
за меж най ва лю це. Мож на вы ка рыс-
тоў ваць і руб лё вую, але та ды пры 
апла це бу дзе пра хо дзіць аб мен руб-
лёў на ва лю ту той кра і ны, дзе пра-
хо дзіць пла цеж. 

З ра хун ку спі шац ца пры клад ны 
руб лё вы эк ві ва лент су мы, а кан чат ко вы 
раз лік мо жа ад быц ца праз не каль кі дзён 
па кур се на мо мант за вяр шэн ня апе ра цыі. 
Зра зу ме ла, што пры па езд цы ў Еў ро пу 
лепш за вес ці карт ку ў еў ра, пры па да рож-
жы ў ЗША — у до ла рах, каб пры апла це не 
ажыц цяў ля ла ся да дат ко вая кан вер та цыя 
ад ной ва лю ты ў дру гую.

ЗА КАМ ФОРТ ТРЭ БА 
ПЛА ЦІЦЬ ДА ДАТ КО ВА

Фі нан са выя ўста но вы ча сам пра па-
ну юць сва ім клі ен там прэ мі яль ныя бан-
каў скія карт кі. Ша ра го вы ка рыс таль нік 

на ўрад ці ад чуе роз ні цу пры апла це імі 
па ку пак у кра ме, бо та кія карт кі да юць 
пе ра ва гі свай му ўла даль ні ку пры пра жы-
ван ні ў гас ці ні цы, арэн дзе аў та ма бі ля, 
апла це авія бі ле таў і ў ін шых вы пад ках, 
звя за ных з кам фор там. На прык лад, прэ-
мі яль ны «плас тык» мо жа пра ду гледж ваць 
бяс плат нае ка ры стан не VІP-за лай у аэ-
ра пор це. 

Але трэ ба за ўва жыць, што кож ны 
сэр віс каш туе гро шай, та му га да вое аб-
слу гоў ван не прэ мі яль ных кар так бу дзе 
іс тот на да ра жэй шым, чым Vіsa Classіc або 
Mastercard Electronіc.

Гра шо вы каль ку ля тарГра шо вы каль ку ля тар  ��
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Цэнт раль ная ка мі сія 
па вы ба рах і пра вя дзен ні 
рэс пуб лі кан скіх 
рэ фе рэн ду маў 
па ста на ві ла, што вы ба ры 
ад бы лі ся. Пра гэ та бы ло 
аб' яў ле на на ўча раш нім 
па ся джэн ні ЦВК пас ля 
аб' яў лен ня кан чат ко вых 
вы ні каў вы ба раў.

За Аляк санд ра Лу ка шэн ку 
пра га ла са ва лі 5 102 478 (83,5%), 
за Сяр гея Гай ду ке ві ча — 201 945 
вы бар шчы каў (3,3%), Тац ця на 
Ка рат ке віч на бра ла 271 426 га-
ла соў (4,44%), Мі ка лай Ула хо-
віч — 102 131 (1,67%), су праць 
усіх кан ды да таў пра га ла са ва ла 
больш за 380 ты сяч ча ла век 
(6,3%). Ка ля 48,8 ты ся чы бю ле-
тэ няў пры зна ны не са праўд ны мі.

— На пад ста ве ска за на га 
і ў ад па вед нас ці з ар ты ку лам 
82 Кан сты ту цыі Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь, ар ты ку лам 79 Вы бар ча-

га ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Цэнт раль ная ка мі сія Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па вы ба рах і пра вя-
дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн-
ду маў па ста наў ляе: пер шае — 
пры знаць, што вы ба ры Прэ зі-
дэн та ад бы лі ся, дру гое — лі чыць 
вы бра ным на па са ду Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Лу ка шэн ка 
Аляк санд ра Ры го ра ві ча, — за-
явіў Мі ка лай ЛА ЗА ВІК, сак ра-
тар Цэнт раль най ка мі сіі.

Ад каз ва ю чы на пы тан ні жур-
на ліс таў на конт та го, ча му да ад-
ных ка мі сій ёсць прэ тэн зіі, а да 
дру гіх — не, стар шы ня Цэнтр-
вы бар ка ма Лі дзія ЯР МО ШЫ НА 
вы ка за ла дум ку, што роз ні ца ў 
ме та дах пра цы.

— Цал кам маг чы ма, не дзе 
стар шы ні ў нас не вель мі доб ра 
за сво і лі тую на ву ку, якую да ва ла 
Цэнт раль ная ка мі сія, і ёсць пэў-
ныя хі бы, — ад зна чы ла яна. — Я 
ўпэў не на, што кож ны з іх імк нуў ся 
зра біць сваю пра цу шчы ра і доб-

ра сум лен на — гэ та і з'яў ля ец ца 
са мым га лоў ным.

У ад каз на пы тан не, чым ця-
пе раш няя кам па нія леп шая за 
па пя рэд нія, Лі дзія Яр мо шы на 
ў пер шую чар гу на зва ла тое, 
што кам па нія бы ла спа кой най. 
Так са ма яна звяр ну ла ўва гу на 

той факт, што срод кі ма са вай 
ін фар ма цыі да ва лі роў ныя маг-
чы мас ці для ўсіх кан ды да таў у 
Прэ зі дэн ты, а так са ма на тое, 
што ў кра і не пры ві ва юц ца но-
выя тэх на ло гіі як ін фар ма ван-
ня вы бар шчы каў, так і вя дзен ня 
ўсёй агі та цый най кам па ніі.

— У нас на шмат больш лі бе-
раль ны рэ жым для здзяйс нен ня 
пра цэ су вы лу чэн ня кан ды да та 
ў Прэ зі дэн ты, а пас ля вя дзен ня 
пе рад вы бар най агі та цыі і пра-
па ган ды, — да да ла стар шы ня 
Цэнт рвы бар ка ма. — Ду маю, гэ та 
і ёсць тое па зі тыў нае, не га ты ву я 
б не ад зна чы ла ўво гу ле.

Пад час раз мо вы з прад стаў ні-
ка мі СМІ Лі дзія Яр мо шы на па ве-
да мі ла, ка лі ж пач нец ца на ступ-
ная вы бар чая кам па нія ў на шай 
кра і не — па вы ба рах дэ пу та таў 
ніж няй па ла ты На цы я наль на га 
схо ду. Па яе сло вах, са ма кам-
па нія пач нец ца ў чэр ве ні, вы ба ры 
ж прой дуць у ве рас ні на ступ на га 
го да.

— Ду маю, пас ля Но ва га го-
да мы ад ра зу пач нём ства раць 
ма тэ ры я лы для пар ла менц кіх 
вы ба раў, — пра ін фар ма ва ла 
стар шы ня Цэнт раль най ка мі сіі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

Вы ба ры-2015Вы ба ры-2015  ��

УСЁ ПАД ЛІ ЧА НА 
ДАК ЛАД НА Бан каў ская карт ка сён ня ста ла та кім жа звы чай ным ат ры бу там на ша га 

жыц ця, як ма біль ная су вязь ці гра мад скі транс парт. Усе мы ў той 
ці ін шай сту пе ні ка рыс та ем ся імі ў паў ся дзён ным жыц ці, нех та што дня, 
кан сер ва та ры — мі ні маль на. Ак тыў ных ка рыс таль ні каў пры ваб лі вае 
ў раз лі ках «плас ты кам» зруч насць, пра ста та і хут касць раз лі каў. 
Ад нак пе сі міс ты ча сам спра вяд лі ва ўказ ва юць на тое, што карт ка мі 
па куль яшчэ не ўсю ды мож на раз лі чыц ца, зда ра юц ца збоі аб ста ля ван ня 
ў кра мах і кра дзя жы гро шай з ра хун ку. Што трэ ба аба вяз ко ва ве даць 
усім нам, каб «па да рож жа» ў сіс тэ му без на яў ных пла ця жоў заў сё ды 
бы ло бес праб лем ным? Кан суль тан там рэ дак цыі на гэ ту тэ му стаў 
на мес нік стар шы ні Аса цы я цыі бе ла рус кіх бан каў Аляк сандр КУ ЧЫН СКІ.

ПРАБ ЛЕ МЫ 
ЛЕПШ ВЫ РА ШАЦЬ РА ЗАМ

Па ра дак дня ін тэ гра цый ных аб' яд нан няў 
на пост са вец кай пра сто ры

Учо ра ў Ка зах ста не кі раў ні кі дзяр жаў СНД і ЕА ЭС аб мяр коў ва лі ак ту аль ныя 
пы тан ні раз віц ця гэ тых ар га ні за цый. Удзел у абод вух са мі тах браў 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лука шэн ка.

На па ся джэн ні Са ве та кі раў ні коў дзяр жаў-
удзель ніц Са друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў бе-
ла рус кі лі дар за клі каў: «У СНД трэ ба брац ца за 
аб мер ка ван не сур' ёз ных праб лем на пост са вец-
кай пра сто ры і, на коль кі гэ та маг чы ма, сты му ля-
ваць тых, ад ка го сён ня за ле жыць іх вы ра шэн не. 
Не бу дзе гэ та га — мы бу дзем іс ці па на хіль най да 
зга сан ня на ша га су пра цоў ніц тва».

Са друж насць ста не аў та ры тэт най і за па тра-
ба ва най, ка лі бу дзе вы ра шаць га лоў ныя, ак ту-
аль ныя пы тан ні, пра доў жыў Прэ зі дэнт і ў якас ці 
пры кла ду пры вёў кан флік ты ў На гор ным Ка ра-
ба ху, Пры дняст роўі, Укра і не. «Мы не як на ват 
са рам лі ва сы хо дзім ад гэ тых пы тан няў, — ад-
зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Мы як быц цам 
пры вык лі, ча ка ем, што аме ры кан цы, Еў ра са юз, 
яшчэ хто пры е дзе, і гэ ты «моц ны дзядзь ка» нам 
ска жа, у якім кі рун ку вы ра шаць гэ тую праб ле му 
або вы ра шыць яе за нас».

З'я ві лі ся но выя ўтва рэн ні на пост са вец кай 
пра сто ры, дзе ёсць маг чы масць больш глы бо ка 
аб мяр коў ваць іс ну ю чыя праб ле мы, лі чыць Прэ-
зі дэнт. Гэ та і Еў ра зій скі эка на міч ны са юз, і Са-
юз ная дзяр жа ва, най больш пра су ну тая фор ма 
ін тэ гра цыі, і АДКБ, і ін шыя ар га ні за цыі. «Асаб лі-
ва мы ў апош ні час зра бі лі крэн на двух ба ко вых 
ад но сі нах, ад да лі фак тыч на ім пры яры тэт. Гэ та 
зна чыць, з'я ві ла ся вель мі шмат ві да воч ных тэн-
дэн цый на пост са вец кай пра сто ры, якія штур-
ха юць нас да та го, што СНД трэ ба не ад клад на 
пры ста са ваць да рэа лій сён няш ня га дня», — 
звяр нуў ува гу Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў ні кі дэ ле га цый у хо дзе па ся джэн ня ў вуз-
кім фар ма це па він ша ва лі Аляк санд ра Лу ка шэн-
ку з пе ра ка наў чай пе ра мо гай на прэ зі дэнц кіх 
вы ба рах і па жа да лі яму пос пе хаў у ад каз най 
дзей нас ці. Прэ зі дэнт кан ста та ваў, што мі ну лыя 
прэ зі дэнц кія вы ба ры бы лі цяж кай кам па ні яй 
для Бе ла ру сі. Па вод ле яго слоў, бы ло вель мі 
важ на, як пра га ла су юць бе ла ру сы пры та кім 
моц ным вон ка вым уплы ве. «Мы спра ба ва лі ад-
на віць ад но сі ны з Еў ра пей скім са юзам, ад ным 
з на шых асноў ных ганд лё ва-эка на міч ных парт-
нё раў. Я гэ та га не ўтой ваў: мы зра бі лі ўсё, што 
па пра сі лі на шы парт нё ры. Пас ля вы ба раў бы ло 

па стаў ле на пы тан не, што да лей, — ад зна чыў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Прый шло ся пры знаць, 
што ў Бе ла ру сі вы ба ры прай шлі ў ад па вед нас ці 
на ват з ты мі стан дар та мі, якіх у нас ня ма, але 
якія ад нас па тра бу юць па ста ян на ў ААН, АБ СЕ, 
ПА СЕ і ін шых струк ту рах». Кі раў нік дзяр жа вы 
рас тлу ма чыў, што пад ра бяз на спы ня ец ца на 
гэ тым пы тан ні, па коль кі неш та па доб нае ча кае 
пас ля ўсе кра і ны СНД — «прый дзец ца вель мі 
ка рэкт на да каз ваць сваю маг чы масць кі ра ваць 
дзяр жа вай».

На ўча раш нім па ся джэн ні Са ве та кі раў ні коў 
дзяр жаў СНД бы ло раз гле джа на 17 пы тан няў. 
Лі да ры кра ін Са друж нас ці пры ня лі за явы ў су-
вя зі з 70-год дзем ства рэн ня ААН, аб ба раць бе 
з між на род ным тэ ра рыз мам, ухва лі лі зва рот у 
су вя зі 30-й га да ві най ава рыі на Чар но быль скай 
АЭС. Акра мя та го, быў за цвер джа ны па кет да-
ку мен таў, на кі ра ва ных на да лей шае ўма ца ван не 
ва ен на га і пры гра ніч на га су пра цоў ніц тва, раз-
гле джа ны кад ра выя пы тан ні. Пад час па ся джэн-
ня Аляк сандр Лу ка шэн ка ўру чыў Прэ зі дэн ту Ка-
зах ста на Нур сул та ну На за рба е ву ор дэн Друж бы 
на ро даў.

* * *
Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў так са ма су стрэ-

чу з ра сій скім лі да рам Ула дзі мі рам Пу ці ным. На 
ёй аб мя роў ва лі ся на дзён ныя пы тан ні Са юз най 
дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пра па на ваў вы зна чыц-
ца і кан чат ко ва пры няць ра шэн ні па тых пы-
тан нях, па якіх яны на спе лі, або на па ся джэн ні 
Вы шэй ша га дзярж са ве та, або пад час яго ві зі ту 
ў Маск ву. За кра на ю чы су пра цоў ніц тва ў СНД, 
Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ў Бе ла-
ру сі і Ра сіі су па да юць пунк ты гле джан ня па ўсіх 
пы тан нях.

Ула дзі мір Пу цін у сваю чар гу яшчэ раз па він-
ша ваў Аляк санд ра Лу ка шэн ку з пе ра мо гай на 
вы ба рах і вы ка заў упэў не насць у пра ця гу эфек-
тыў най су мес най ра бо ты па ўдас ка на лен ні ме-
ха ніз маў Са юз най дзяр жа вы, у сфе ры эка но мі кі, 
уз гад нен ня па зі цый на між на род-
най арэ не, у са цы яль най сфе ры.

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.
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Ме на ві та так мож на Ме на ві та так мож на 

ска заць аб пра фе сіі ска заць аб пра фе сіі 

элект ра ман таж ні ка. элект ра ман таж ні ка. 

Яна ак ту аль ная Яна ак ту аль ная 

і за па тра ба ва ная ў лю бую і за па тра ба ва ная ў лю бую 

па ру го да і ў го ра дзе,па ру го да і ў го ра дзе,

 і ў вёс цы. На прык лад,  і ў вёс цы. На прык лад, 

лі ней ную бры га ду лі ней ную бры га ду 

Шар каў шчын скіх ра ён ных Шар каў шчын скіх ра ён ных 

элект ра се так наш элект ра се так наш 

фо та ка рэс пан дэнт зняў фо та ка рэс пан дэнт зняў 

за пра цай лі та раль на дня мі — за пра цай лі та раль на дня мі — 

хлоп цы пра во дзі лі чар го вы хлоп цы пра во дзі лі чар го вы 

ра монт лі ніі. ра монт лі ніі. 

І на зям лі не ска жаш, І на зям лі не ска жаш, 

што цёп ла, а ўвер се... што цёп ла, а ўвер се... 

«Ні чо га, ра бо та «Ні чо га, ра бо та 

ў нас та кая», — ве се ла ў нас та кая», — ве се ла 

ад каз вае Яў ген ПА ЛЯ ЛЕЙ КА, ад каз вае Яў ген ПА ЛЯ ЛЕЙ КА, 

спрыт на ўпраў ля ю чы ся спрыт на ўпраў ля ю чы ся 

на ся мі мет ро вай вы шы ні.на ся мі мет ро вай вы шы ні.

ЗАЎЖ ДЫ НА ВЫ ШЫ НІЗАЎЖ ДЫ НА ВЫ ШЫ НІ
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КАШАЛЁК БЕЗ БАНКНОТ
Цяпер карткамі магчыма кіраваць і праз смартфон


